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Gremienmitglieder und Öffentlichkeit zur Verfügung.  
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Anwesend: 

Mitglieder der Bezirksvertretung 

Zöllner, Reinhard, Bezirksbürgermeister CDU  
Danke, Eike Einzelmandatsträgerin 

Metinoglu, Inan GRÜNE  
Gökpinar, Inan SPD  
Brandau, Dieter SPD  

Ottenberg, Friedhelm SPD  
Schott, Norbert CDU  

Ertan, Mustafa CDU  
Kerpen, Günter CDU  
Neumann, Wilfried CDU  

Stuhlweißenburg, Rainer CDU  
Töller, Ernst CDU  

Kleinjans, Wolfgang GRÜNE  
Heinrich, Lieselotte GRÜNE  
Roth, Klaus DIE LINKE  

Wefelmeier, Klaus Freie Wähler  
Hubrich, Rolf Leo Bernd Einzelmandatsträger  

Ratsmitglieder mit beratender Stimme 

Kircher, Jürgen SPD  
Nesseler-Komp, Birgitta CDU  

Welter, Thomas CDU  
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Verwaltung 

Herr, Eva  
Löbach, Fabian  

Rummel, Engelbert  

Seniorenvertreterin 

Reiff, Katharina Seniorenvertretung der Stadt Köln  

Presse 

Zuschauer 

Entschuldigt: 

Mitglieder der Bezirksvertretung 

Urmetzer, Marc André FDP  
Wiener, Markus Einzelmandatsträger 

Ratsmitglieder mit beratender Stimme 

Karaman, Malik SPD  
Erkelenz, Martin CDU  

Sommer, Ira CDU  
Wolter, Judith Rot-Weiß 
 

Bezirksbürgermeister Herr Zöllner eröffnet die 52. Sitzung der Bezirksvertretung 
Chorweiler und begrüßt die Bezirksvertretung, die Ratsmitglieder, die Seniorenvertre-

tung, die Presse, die Zuhörer und die Vertreter der Verwaltung, und erläutert zu-
nächst einmal die heutigen zusätzlich notwendigen Reglungen aufgrund der der ak-
tuellen Situation. 

Herr Zöllner gratuliert Herrn Wiener, Herrn Urmetzer, Herrn Gökpinar, Herrn Metino-
glu und Herrn Hubrich nachträglich zum Geburtstag, und benennt Herrn Brandau, 

Herrn Ertan und Herrn Roth zu Stimmzählern der heutigen Sitzung. 

Bezirksvertreter Herr Schott beantragt die TOP´s 7.2.1 mit 10.2.8, 7.2.6 mit 10.2.5 
und 10.2.6 sowie 8.3.1 mit 11.1.1 zusammen zu behandeln. 

Herrn Zöllner liegen zwei mündliche Anfragen unter TOP 10.3.1 und TOP 11.2.1 vor. 

Zum möchte er gerne Informationen zu TOP 9.2.1 weitergeben, jedoch dann im 

nichtöffentlichen Teil unter TOP 14.2.1. 

Die Bezirksvertretung Chorweiler erklärt sich einstimmig mit der so geänderten Ta-
gesordnung einverstanden. 
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Tagesordnung 

I. Öffentlicher Teil 

1 Einwohnerfragestunde gemäß § 39 der Geschäftsordnung des Rates 

und der Bezirksvertretungen 

2 Anregungen und Beschwerden gemäß § 24 der Gemeindeordnung des 

Landes Nordrhein-Westfalen 

3 Einwohneranträge gemäß § 25 der Gemeindeordnung des Landes Nord-
rhein-Westfalen 

4 Bürgerbegehren und Bürgerentscheide gemäß § 26 der Gemeindeord-
nung des Landes Nordrhein-Westfalen 

5 Anregungen und Stellungnahmen des Integrationsbeirates gemäß § 27 
der Gemeindeordnung des Landes Nordrhein-Westfalen 

6 Annahme von Schenkungen 

7 Anfragen gemäß §§ 4 und 38 Absatz 2 der Geschäftsordnung des Rates 
und der Bezirksvertretungen 

7.1 Beantwortung von Anfragen aus vorangegangenen Sitzungen 

7.1.1 Wiederherstellung Fußweg in Seeberg-Süd 
1794/2020 

7.1.2 Pilotprojekt On-Demand Angebot 
1824/2020 

7.1.3 Hundebesitzer in Köln 
1633/2020 

7.1.4 Rheinauenbeweidung Worringen 

2157/2020 

7.1.5 Nutzung von Schulhöfen 

2274/2020 

7.1.6 Medienecken und Laptops in Schulen 
2297/2020 
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7.1.7 Taubenhaus Chorweiler 
2193/2020 

7.1.8 Coronazahlen im Stadtbezirk Chorweiler 

2577/2020 

7.1.9 Freizeitbad Chorweiler 

2588/2020 

7.2 Neue Anfragen 

7.2.1 Taktile Elemente auf den Chorweiler Plätzen  

Anfrage der Fraktion Bündnis´90 / Die Grünen 
AN/0897/2020 

Stellungnahme der Verwaltung liegt vor 
2510/2020 

7.2.2 Schutzwall zur Neusser Landstraße in Köln-Seeberg  

Anfrage der Fraktion Bündnis´90 / Die Grünen 
AN/0898/2020 

7.2.3 Postbank in Chorweiler  
Anfrage der SPD-Fraktion 
AN/0912/2020 

Stellungnahme der Verwaltung liegt vor 
2511/2020 

7.2.4 Zebrastreifen am Liverpooler Platz  
Anfrage der SPD-Fraktion 
AN/0913/2020 

7.2.5 KVB-Leihräder im Stadtbezirk Chorweiler  
Anfrage der SPD-Fraktion 

AN/0914/2020 

7.2.6 Fehlende Kitaplätze in Merkenich  
Anfrage der CDU-Fraktion 

AN/0952/2020 
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7.3 Offene Anfragen aus vorangegangenen Sitzungen 

7.3.1 TOP 7.2.3 i.d.S. am 19.09.2019 Deckenbeschädigungen an der Stadtbahn-
haltestelle Heimersdorf 

7.3.2 TOP 7.2.3 i.d.S. am 23.01.2020 Entfernte Sperrpoller im Stadtbezirk Chor-
weiler 

7.3.3 TOP 7.2.3 i.d.S. am 04.06.2020 Baumbestand im Stadtbezirk Chorweiler 

7.3.4 TOP 7.2.6 i.d.S. am 04.06.2020 Deckenschäden am Abgang der Stadtbahn-
haltstelle in Heimersdorf 

7.3.5 TOP 7.2.7 i.d.S. am 04.06.2020 Entfernung von intaktem städtischen Grün 
im Stadtbezirk 

8 Anträge gemäß §§ 3 und 38 Absatz 1a der Geschäftsordnung des Rates 
und der Bezirksvertretungen 

8.1 Stellungnahmen zu Anträgen aus vorangegangenen Sitzungen 

8.1.1 Antrag zur Verkehrsberuhigung der Schulstraße in Pesch im Haltestellenbe-
reich "Heinering" 

1875/2020 

8.1.2 Bahnhof Worringen 
0359/2020 

8.2 Entscheidungen gemäß § 37 Absatz 1 der Gemeindeordnung des Landes 
Nordrhein-Westfalen 

8.2.1 Förderung durch die Bezirksvertretung Chorweiler  
Gemeinsamer Dringlichkeitsantrag 
AN/1066/2020 

8.3 Vorschläge und Anregungen gemäß § 37 Absatz 5 Satz 5 der Gemeindeord-
nung des Landes Nordrhein-Westfalen 

8.3.1 Rampe Liverpoolerplatz 5  
Antrag der CDU-Fraktion, der SPD-Fraktion, der Fraktion Bündnis´90 / Die 
Grünen und Die Linke 

AN/0896/2020 

Stellungnahme der Verwaltung liegt vor 

2487/2020 
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8.3.2 Hall of Fame  
Antrag der CDU-Fraktion, der SPD-Fraktion und der Fraktion Bündnis´90 / 
Die Grünen 

AN/0911/2020 

8.3.3 Durchgehende Asphaltierung der Deichkronenwege von Merkenich bis Wor-

ringen  
Antrag der CDU-Fraktion 
AN/0909/2020 

8.3.4 Stadtbezirksperspektiven  
Antrag der CDU-Fraktion 

AN/0910/2020 

8.3.5 Antrag interfraktionelles Gespräch zum Thema fehlende Hundefreilaufwiesen 
im Stadtbezirk  

Antrag der CDU-Fraktion 
AN/0917/2020 

9 Verwaltungsvorlagen 

9.1 Entscheidungen gemäß § 37 Absatz 1 der Gemeindeordnung des Landes 
Nordrhein-Westfalen 

9.1.1 Widmung der Straße Rudolf-Schmidt-Weg in Köln-Worringen 
0282/2020 

9.1.2 StadtGrün naturnah: Ausweisung StadtNaturPark und Anlage artenreicher 
Wiesen 
1681/2020 

9.1.3 Umsetzung des Integrierten Handlungskonzeptes Lindweiler  
hier: Änderung der Richtlinie zur Gewährung von Zuwendungen aus dem 

Verfügungsfonds Lindweiler 
2133/2020 

9.1.4 Entwurf der Fortschreibung des Straßenreinigungsverzeichnisses zur Stra-

ßenreinigungssatzung hier: Ausübung des Anhörungsrechtes gemäß § 19 (4) 
der Hauptsatzung 

2207/2020 

9.1.5 Widmung von Teilstücken der Gutnickstraße in Köln-Roggendorf/Thenhoven 
3617/2019 

9.1.6 Projektanträge im Rahmen des Verfügungsfonds für den Sozialraum „Blu-
menberg, Chorweiler und Seeberg-Nord“ 

2348/2020 
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9.1.7 Baubeschluss für die Generalinstandsetzung der Alte Straße zwischen St. 
Tönnis-Straße und Hackenbroicher Straße und des Geh- und Radweges 
vom Krebelspfad bis zur Alte Straße sowie Freigabe von investiven Auszah-

lungsermächtigungen - hier: Finanzstelle 6601-1201-0-6605, Generalin-
standsetzung von Straßen 

1976/2020 

9.2 Anhörungen und Stellungnahmen gemäß § 37 Absatz 5 Sätze 1 und 2 der 
Gemeindeordnung des Landes Nordrhein-Westfalen 

9.2.1 Abriss und Neubau einer Unterkunft zur öffentlich-rechtlichen Unterbringung 
in konventioneller Bauweise auf dem städtischen Grundstück Cohnenhof-

straße o. Nr., 50769 Köln, Planungsbeschluss 
0002/2020 

9.2.2 4. Fortschreibung des Flächennutzungsplanes (FNP) im Stadtbezirk 6, Köln-

Chorweiler,  
Arbeitstitel: Teilraum Nordwest, Wohnbauflächen in Köln-Esch/ Auweiler  

hier: Feststellungsbeschluss 
1102/2019 

9.2.3 Beschluss über die Einleitung eines Bebauungsplanverfahrens (vorhabenbe-

zogener Bebauungsplan);  
Arbeitstitel: "Brombeergasse" in Köln-Worringen 

1284/2020 

9.2.4 Förderprogramm: Gemeinwesenarbeit für die Stadt Köln 
4455/2020 

9.2.5 2. Maßnahmenpaket für Schulbauprojekte Neu-
bau/Erweiterung/Generalsanierung von Schulgebäuden durch Total- oder 

Generalunternehmer 
1474/2020/6 

9.2.6 Beschluss über die Einleitung eines Bebauungsplanverfahrens (vorhabenbe-

zogener Bebauungsplan) und zur Durchführung der frühzeitigen Öffentlich-
keitsbeteiligung  

Arbeitstitel: "Aqualand" Köln-Chorweiler 
2211/2020 

9.2.7 Zweite Ordnungsbehördliche Verordnung für das Jahr 2020 über das Offen-

halten von Verkaufsstellen 
2030/2020 

9.2.8 Beschluss über Stellungnahmen sowie Satzungsbeschluss betreffend den 
Bebauungsplan-Entwurf 59570/06  
Arbeitstitel: Further Straße / Gilleshof in Köln-Roggendorf/Thenhoven 

2084/2020 
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10 Mitteilungen 

10.1 Mitteilungen des Bezirksbürgermeisters 

10.1.1 Resümee 

10.2 Mitteilungen der Verwaltung 

10.2.1 Bericht gemäß § 42 der Geschäftsordnung des Rates und der Bezirksvertre-

tungen der Stadt Köln für das Jahr 2019  
hier: Bezirksvertretung Chorweiler 
1024/2020 

10.2.2 Generalsanierung des Umkleidegebäudes auf der Sportanlage Merianstr., 
Köln Chorweiler  

Haushaltsrechtliche Unterrichtung gem. § 25 Abs. 1 Nr. 2 KomHVO i.V.m. § 
8 Ziffer 7 der Haushaltssatzung der Stadt Köln für die Haushaltsjahre 2020 
und 2021 

1227/2020 

10.2.3 Gewässerunterhaltungsplan 2020/2021 

1257/2020 

10.2.4 Projektskizze: "Floristische Aufwertung städtischer Streuobstwiesen durch 
Mahdgutübertragung zur Förderung der lokalen Insektenfauna" 

1319/2020 

10.2.5 Achtzehnter Statusbericht zum Ausbau der Kindertagesbetreuung in Köln 

1900/2020 

10.2.6 Neuer Kita-Standort in der Berrischstraße 132-136 weiterhin nicht nutzbar 
1951/2020 

10.2.7 Verbraucherberatung im Quartier: Jahresbericht 2019 
2245/2020 

10.2.8 Arbeits- und Erfahrungsbericht der Stadtarbeitsgemeinschaft Behindertenpo-
litik für die Zeit von September 2014 bis Juni 2020 
1589/2020 

10.2.9 Bewegungs-Station in der Grünanlage zwischen Chorweiler Nord und Blu-
menberg 

2367/2020 

10.2.10 Lichtmasterplan für die Stadt Köln 
1830/2020 
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10.2.11 Generalinstandsetzung der Industriestraße im Bereich zwischen dem Park-
platz 7 (Fühlinger See) und Oranjehofstraße, hier: Mitteilung über eine Kos-
tenerhöhung gemäß § 25 Abs. 1 Nr. 2 KomHVO i.V.m. § 8 Ziffer 7 der Haus-

haltssatzung der Stadt Köln für die Haushaltsjahre 2020/2021 
2148/2020 

10.2.12 Frühzeitige Öffentlichkeitsbeteiligung nach § 3 Absatz 1 Baugesetzbuch 
(BauGB) zum Bebauungsplanverfahren  
Arbeitstitel "Südlich Bapitststraße" in Köln-Roggendorf/Thenhoven 

2413/2020 

10.2.13 Sachstand zu den von der KVB übernommenen P+R-Anlagen auf Kölner 

Stadtgebiet 
2506/2020 

10.2.14 Information über Strukturerhaltende Maßnahme zur Sicherung der Bürger-

zentren/-häuser in freier Trägerschaft 
2432/2020 

10.2.15 Ausweitung des Bestattungsangebotes Baumgräber in 2020 
2546/2020 

10.2.16 Nationale Projekte des Städtebaus "Lebenswertes Chorweiler - ein Zentrum 

im Wandel"  
Beibehaltung des Taxistandes auf dem Turkuplatz 

2559/2020 

10.2.17 Frühzeitige Öffentlichkeitsbeteiligung nach § 3 Absatz 1 Baugesetzbuch 
(BauGB) zum Bebauungsplanverfahren „Volkhovener Straße“ in Köln-

Esch/Auweiler 
2558/2020 

10.3 Ständige Tagesordnungspunkte 

10.3.1 Fühlinger See / Zweckverband Stöckheimer Hof 
2124/2020 

10.3.2 Hochwasserschutzkonzept 

10.3.3 Flüchtlingsunterbringung im Kölner Norden 
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11 Mündliche Anfragen 

11.1 Beantwortung von mündlichen Anfragen aus vorangegangenen Sitzungen 

11.1.1 Barrierefreier Zugang Liverpooler Platz 5 am Marktplatz 

2589/2020 

11.2 Neue mündliche Anfragen 

11.2.1 Mündliche Anfrage des Bezirksvertreters Herrn Kerpen  
Zentrum für Therapeutisches Reiten 

11.3 Anfragen der Seniorenvertretung 
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I. Öffentlicher Teil 

 1 Einwohnerfragestunde gemäß § 39 der Geschäftsordnung des Rates 
und der Bezirksvertretungen 

2 Anregungen und Beschwerden gemäß § 24 der Gemeindeordnung des 
Landes Nordrhein-Westfalen 

3 Einwohneranträge gemäß § 25 der Gemeindeordnung des Landes Nord-
rhein-Westfalen 

4 Bürgerbegehren und Bürgerentscheide gemäß § 26 der Gemeindeord-

nung des Landes Nordrhein-Westfalen 

5 Anregungen und Stellungnahmen des Integrationsbeirates gemäß § 27 

der Gemeindeordnung des Landes Nordrhein-Westfalen 

6 Annahme von Schenkungen 

7 Anfragen gemäß §§ 4 und 38 Absatz 2 der Geschäftsordnung des Rates 

und der Bezirksvertretungen 

7.1 Beantwortung von Anfragen aus vorangegangenen Sitzungen 

7.1.1 Wiederherstellung Fußweg in Seeberg-Süd 
1794/2020 

Die Stellungnahme der Verwaltung wurde der Bezirksvertretung Chorweiler vorab 

zugesandt. 

7.1.2 Pilotprojekt On-Demand Angebot 

1824/2020 

Die Stellungnahme der Verwaltung wurde der Bezirksvertretung Chorweiler vorab 
zugesandt. 

7.1.3 Hundebesitzer in Köln 
1633/2020 

Die Stellungnahme der Verwaltung wurde der Bezirksvertretung Chorweiler vorab 
zugesandt. 

7.1.4 Rheinauenbeweidung Worringen 

2157/2020 
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Die Stellungnahme der Verwaltung wurde der Bezirksvertretung Chorweiler vorab 
zugesandt. 

Bezirksvertreter Herr Kleinjans erinnert an die noch ausstehende Überprüfung der 

Wirksamkeit der Maßnahme, welche nach einem Jahr Pflicht ist. 

7.1.5 Nutzung von Schulhöfen 

2274/2020 

Die Stellungnahme der Verwaltung wurde der Bezirksvertretung Chorweiler vorab 
zugesandt. 

Laut Bezirksvertreterin Frau Danke muss nun nach Jahren der Diskussion endlich 
einmal eine Entscheidung gefällt werden. 

Bezirksvertreter Herr Stuhlweißenburg berichtet, dass der Schulhof an der Schule 
Spörkelhof bereits Montag bis Freitag bis 19 Uhr geöffnet ist. 

7.1.6 Medienecken und Laptops in Schulen 

2297/2020 

Die Stellungnahme der Verwaltung wurde der Bezirksvertretung Chorweiler vorab 

zugesandt. 

Bezirksvertreterin Frau Danke möchte wissen was mit den eingesammelten Laptops 
passiert, die in großen Teilen noch nutzbar sind. 

7.1.7 Taubenhaus Chorweiler 
2193/2020 

Die Stellungnahme der Verwaltung wurde der Bezirksvertretung Chorweiler vorab 
zugesandt. 

7.1.8 Coronazahlen im Stadtbezirk Chorweiler 

2577/2020 

Die Stellungnahme der Verwaltung wurde der Bezirksvertretung Chorweiler vorab 

zugesandt. 

7.1.9 Freizeitbad Chorweiler 
2588/2020 

Die Stellungnahme der Verwaltung wurde der Bezirksvertretung Chorweiler vorab 
zugesandt. 
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7.2 Neue Anfragen 

7.2.1 Taktile Elemente auf den Chorweiler Plätzen  
Anfrage der Fraktion Bündnis´90 / Die Grünen 

AN/0897/2020 

 Stellungnahme der Verwaltung liegt vor 

2510/2020 

Die Stellungnahme der Verwaltung wurde der Bezirksvertretung Chorweiler vorab 
zugesandt. 

TOP 7.2.1. wird zusammen mit TOP 10.2.8 unter TOP 7.2.1 behandelt. 

7.2.2 Schutzwall zur Neusser Landstraße in Köln-Seeberg  

Anfrage der Fraktion Bündnis´90 / Die Grünen 
AN/0898/2020 

Es liegt noch keine Stellungnahme vor. 

7.2.3 Postbank in Chorweiler  
Anfrage der SPD-Fraktion 

AN/0912/2020 

 Stellungnahme der Verwaltung liegt vor 
2511/2020 

Die Stellungnahme der Verwaltung wurde der Bezirksvertretung Chorweiler vorab 
zugesandt. 

Bezirksvertreter Herr Gökpinar macht sich nochmals für eine Postbank-Filiale im Köl-
ner Norden stark. Beispielhaft nennt er als möglichen Standort das City Center 
Chorweiler. 

7.2.4 Zebrastreifen am Liverpooler Platz  
Anfrage der SPD-Fraktion 

AN/0913/2020 

Es liegt noch keine Stellungnahme vor. 

Bezirksvertreter Herr Gökpinar erläutert die Anfrage. 

7.2.5 KVB-Leihräder im Stadtbezirk Chorweiler  
Anfrage der SPD-Fraktion 

AN/0914/2020 

Es liegt noch keine Stellungnahme vor. 



Niederschrift über die 52. Sitzung der Bezirksvertretung Chorweiler am 20.08.2020 

 - 14 - 

Bezirksvertreter Herr Gökpinar erläutert die Anfrage. 

7.2.6 Fehlende Kitaplätze in Merkenich  
Anfrage der CDU-Fraktion 

AN/0952/2020 

Es liegt noch keine Stellungnahme vor. 

TOP 7.2.6. wird zusammen mit TOP 10.2.5 und 10.2.6 unter TOP 7.2.6 behandelt. 

Bezirksvertreter Herr Stuhlweißenburg erläutert die Anfrage unter TOP 7.2.6. 

Bezirksvertreter Herr Schott und Herr Kleinjans äußern zu TOP 10.2.5 und 10.2.6 

nochmals ihren Unmut. 

Ratsmitglied Herr Kircher verweist bezüglich einer Interimslösung für Roggendorf 

nochmals auf das Interfraktionelle Gespräch am 12.08.2020 unter Teilnahme der 
Gebäudewirtschaft, und hofft hier auf eine positive Rückmeldung. 

7.3 Offene Anfragen aus vorangegangenen Sitzungen 

7.3.1 TOP 7.2.3 i.d.S. am 19.09.2019 Deckenbeschädigungen an der Stadt-
bahnhaltestelle Heimersdorf 

7.3.2 TOP 7.2.3 i.d.S. am 23.01.2020 Entfernte Sperrpoller im Stadtbezirk 
Chorweiler 

7.3.3 TOP 7.2.3 i.d.S. am 04.06.2020 Baumbestand im Stadtbezirk Chorweiler 

7.3.4 TOP 7.2.6 i.d.S. am 04.06.2020 Deckenschäden am Abgang der Stadt-
bahnhaltstelle in Heimersdorf 

7.3.5 TOP 7.2.7 i.d.S. am 04.06.2020 Entfernung von intaktem städtischen 
Grün im Stadtbezirk 

8 Anträge gemäß §§ 3 und 38 Absatz 1a der Geschäftsordnung des Rates 

und der Bezirksvertretungen 

8.1 Stellungnahmen zu Anträgen aus vorangegangenen Sitzungen 

8.1.1 Antrag zur Verkehrsberuhigung der Schulstraße in Pesch im Haltestel-
lenbereich "Heinering" 
1875/2020 

Die Stellungnahme der Verwaltung wurde der Bezirksvertretung Chorweiler vorab 
zugesandt. 

Bezirksvertreter Herr Kleinjans bittet die Vorlage zu vertagen, da der beigefügte Plan 
nicht verständlich ist. 
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8.1.2 Bahnhof Worringen 
0359/2020 

Die Stellungnahme der Verwaltung wurde der Bezirksvertretung Chorweiler vorab 

zugesandt. 

8.2 Entscheidungen gemäß § 37 Absatz 1 der Gemeindeordnung des Lan-

des Nordrhein-Westfalen 

8.2.1 Förderung durch die Bezirksvertretung Chorweiler  
Gemeinsamer Dringlichkeitsantrag 

AN/1066/2020 

Beschluss: 

Die Bezirksvertretung Chorweiler beschließt, folgende Position aus der Förderung 
durch die Bezirksvertretung Chorweiler wie folgt zu verteilen: 

Zuwendungsempfänger 

 

Zweck Betrag  

(in Euro)  

Schützenbruderschaft St. 
Cosmas & Damian Weiler-
Volkhoven 

Anschaffung von Sportwaffen (01.04.-
30.06.2020) 

1.300,00 

Verein der Freunde und För-

derer des städtischen Hein-
rich-Mann-Gymnasiums e. V. 

Erneuerung des ökologischen Schulgartens 

(Personalkosten, Materialkosten für Pflanzen 
und Samen, Logoentwicklung, Schilder, Werk-

zeug) (01.07.-15.12.2020) 

9.000,00 

Förderverein Gymnasium 
Köln-Pesch e.  V. 

Grünes Klassenzimmer 2.0 (Hochbeete, Erde, 
Kräuterspiralen, Vogelhäuser mit Nistkameras, 
Gartengeräte, Bepflanzung) (Juni 2020 - Juni 

2021) 

3.600,00 

Bürgerverein Köln-Lindweiler 
e. V. 

Grundausstattung (Homepage, Kontoführung, 
Software) (01.01. – 31.12.2020) 

 

220,00 

Förderverein KGS Lebens-
baumweg 

Sankt Martins Umzug (Honorar Busfahrer, Ka-
pellen, Reiter mit Pferd, Sanitätsdienst, Weck-

männer, Getränke-Bewirtung) (12.11.2020) 

 

700,00 

Kinder- und Jugendeinrich-
tung Blu4Ju 

Berlinfahrt (Reisekosten, Programmkosten, 
Unterbringung, Versicherung, Verpflegung)  

(12. – 16.10.2020) 

3.000,00 

Förderverein KGS An den 
Kaulen  

Sozialtraining  

(01.09.2020 – 01.02.2020) 

7.000,00 

St. Hubertus Schützenbru-

derschaft Rheinkassel-

Ersatzbeschaffung Gartenhaus (Anschaffung 

Gartenhaus, Entsorgung Hütte, Farbe und La-

9.000,00 



Niederschrift über die 52. Sitzung der Bezirksvertretung Chorweiler am 20.08.2020 

 - 16 - 

Langel-Kasselberg e. V. cke, Fundament)  

(01.07. – 31.12.2020) 

Alevitische Gemeinde Köln 
e. V. 

Anschaffung neuer Küchengeräte (Herd incl. 
Backofen, Kaffeemaschine, Gemüseschneider, 

Geschirr, Teekannen, div. Küchenzubehör)  

(09/2020) 

4.500,00 

Kirchenrat der Syrisch-
Orthodoxen Kirche von Anti-

ochien aus Tur Abdin 

Anschaffung von Inventar (Festzeltgarnituren, 
Besprechungstische, Stühle, Getränkekühl-

schrank, Kaffeemaschine, Partyzelte)  

(01.08. - 31.12.2020) 

6.500,00  

Freunde des Russischen 

Buches e. V. 

Erhalt der Räumlichkeiten, Durchführung von  

(Inter-) kulturellen Veranstaltungen, Beschaf-
fung von Büchern, Zeitschriften, Fotobüchern,  

Aktualisierung der Website  

(01.08. - 31.12.2020) 

1.500,00 

Gabriele Kreutzer Kidsaktion (Werbung, Helfer, Honorarkosten, 
Fotograf, Raummiete, Verpflegung, div. Materi-

alkosten (11.10.2020) 

 

1.170,00 

St. Hubertus Schützenbru-

derschaft Fühlingen e. V. 

Anschaffung von Fahnen und Masten  

 (08 – 09/2020) 

3.500,00 

Bürgerverein Worringen  Boule-Turnier (Organisation, Werbung,  

Materialkosten)  

(09-10/2020) 

1.100,00 

Bürgerverein Lindweiler e. V. Weihnachtsmarkt in Lindweiler (Weihnachtshüt-
ten, Toilettenwagen, Bauzäune, Helfer)  

(11. – 13.12.2020)  

6.000,00 

Bürgerverein Merkenich e. V. Datenschutzkonforme Mitgliederverwaltung 

(Notebook, Software, Drucker, Toner) ( 09 – 
12/2020) 

620,00 

Kinder- und Jugendtanz-

gruppe „De Kölsche Ströpp-
cher“ e. V. 

Anschaffung von Blusen und Hemden  

(2020) 

1.830,00 

Kinder- und Jugendtanz-

gruppe „De Kölsche Ströpp-
cher“ e. V. 

Anschaffung eines Getränkekühlschranks  

(2020) 

730,00 

Bürgerverein Rheinkassel-
Langel-Kasselberg e. V. 

Anschaffung Schaukasten  

(10 – 12/2020) 

100,00 

Bürgerverein Rheinkassel- Glühweinnachmittag (Technik- und Transport-

kosten, Werbung, Kinderkarussell, Materialkos-

400,00 
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Langel-Kasselberg e. V. ten,  

Gema)  

(10 - 12/2020) 

Bürgerverein Rheinkassel-

Langel-Kasselberg e. V. 

St. Martin (Versicherung, Fanfarenzug, Weck-

männer, Restaurantkosten)  

(10 – 12/2020) 

526,00 

Heimatarchiv Worringen Veröffentlichung einer Heimatbroschüre 
(Druckkosten)  

(09 – 12/2020) 

700,00 

Integrations- und Bildungs-
verein Chorweiler e. V. 

Anschaffung von Tischen, Stühlen, Kaffeema-
schine, Pavillon, Laptop, Beamer, Multifunkti-

onsgeräte (2020) 

4.700,00 

Freiwillige Feuerwehr Köln, 
Löschgruppe Merkenich 

Anschaffung einheitlicher (Vereins-) Kleidung 
(Softshell-Jacken, Bestickung) (2020) 

500,00 

Förderkreis Worringer Kar-

neval e. V.  

KG Immerfroh e. V.  

Anschaffung von Röcken  

Männergesangsverein Worringen e. V.  

Anschaffung von Uniformen,  

Gesellschaftskostümen 

Förderkreis Worringer Karneval e. V. 

Sessionsanstecker  

5.620,00  

Schnupfverein Worringen e. 
V. 

Weihnachtspäckchen für Senioren  

(30.11. – 15.12.2020) 

1.000,00 

Kindernöte e. V. Nikolaus-Cup (Soccertreff Pesch, Verpflegung,  

Honorarkosten)  

(04.12.2020)  

1.800,00 

Outline e. V. Video Blog „abgecheckt“ (Anschaffung von 
Dauerlicht, Softboxen, Tischstative, Audio inter-

face, Apple iMac, Vierspurgerät, Mikrophone)  

(09 – 12/2020) 

3.800,00 

Wir Fühlinger e. V. 

 

Festschrift (Druck, Personalkosten)  

(2020) 

2.250,00 

Wir Fühlinger e. V. Anschaffung von Geschwindigkeitsmessgerä-
ten (2020) 

4.540,00 

Sportamt Stadt Köln Aufwertung Spielplatz Ruderinsel am Fühlinger 

See 

 

10.000,00 
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Abstimmungsergebnis: 

Einstimmig beschlossen bei Enthaltung von Herrn Neumann (CDU) und Herrn Ot-
tenberg (SPD) 

8.3 Vorschläge und Anregungen gemäß § 37 Absatz 5 Satz 5 der Gemein-
deordnung des Landes Nordrhein-Westfalen 

8.3.1 Rampe Liverpoolerplatz 5  
Antrag der CDU-Fraktion, der SPD-Fraktion, der Fraktion Bündnis´90 / 
Die Grünen und Die Linke 

AN/0896/2020 

Stellungnahme der Verwaltung liegt vor 

2487/2020 

TOP 8.3.1. wird zusammen mit TOP 11.1.1 unter TOP 8.3.1 behandelt. 

Bezirksvertreter Herr Roth und Herr Kleinjans kritisieren die Stellungnahme der Ver-

waltung und sprechen sich weiterhin für den Bau einer Rampe aus. 

Beschluss: 

Die Bezirksvertretung Chorweiler fordert deshalb die Verwaltung auf, den Bau der 
Rampe am Liverpooler Platz 5 zuzulassen und so dem Beschluss der Bezirksvertre-
tung Chorweiler aus dem letzten Jahr Rechnung zu tragen. 

Abstimmungsergebnis: 

Einstimmig beschlossen 

8.3.2 Hall of Fame  
Antrag der CDU-Fraktion, der SPD-Fraktion und der Fraktion Bünd-
nis´90 / Die Grünen 

AN/0911/2020 

Bezirksvertreter Herr Kleinjans erläutert den Antrag. 

Bürgeramtsleiter Herr Rummel berichtet, dass sich die Fachverwaltung bereits münd-
lich für die Bereitstellung der Fläche ausgesprochen hat. 

Beschluss: 

Die Bezirksvertretung Chorweiler fordert die Verwaltung auf den Verein Outline e.V. 
in der Umsetzung zu unterstützen und die Möglichkeiten auf die Umsetzung zu prü-

fen. Falls die Prüfung erfolgreich verläuft soll das Projekt realisiert werden. 

Abstimmungsergebnis: 

Einstimmig beschlossen 
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8.3.3 Durchgehende Asphaltierung der Deichkronenwege von Merkenich bis 
Worringen  
Antrag der CDU-Fraktion 

AN/0909/2020 

Bezirksvertreter Herr Stuhlweißenburg erläutert den Antrag. 

Beschluss: 

Die Bezirksvertretung Chorweiler beschließt für die anstehende Generalsanierung 
der Deichkronen und der Deichkronenwege zwischen Sportplatz Ivenshofweg bis 

Pastor-Kastenholz-Weg in Merkenich sowie zwischen den Straßen Auf dem Herbst 
und Auf dem Auerberg in Rheinkassel, abschließend eine Asphaltdecke auf den be-

treffenden Sanierungsabschnitten der Deichkronenwege aufzubringen. 

Anknüpfend an die beschlossene Sanierungsmaßnahme (mit Asphaltierung), soll die 
im weiteren Streckenverlauf teilweise noch bestehende Schotterschicht der Deich-

kronenwege, beginnend von Merkenich über Rheinkassel nach Langel, sukzessive 
durch eine durchgehende Asphaltierung ersetzt werden. 

Abstimmungsergebnis: 

Einstimmig beschlossen bei Enthaltung von Herrn Wefelmeier (Freie Wähler) und 
Herrn Hubrich (parteilos) 

8.3.4 Stadtbezirksperspektiven  
Antrag der CDU-Fraktion 

AN/0910/2020 

Bezirksvertreter Herr Roth berichtet vom städtischen Projekt „Kölner Perspektiven 
2030+“ welches mit seinen Gutachten und Karten als Grundlage für diesen Antrag 

dienen kann. 

Beschluss: 

Der Bezirksbürgermeister wird gebeten eine Veranstaltung zu organisieren, in der die 
Bürgerinnen und Bürger die Meinung zu der zukünftigen Entwicklung des Stadtbe-
zirks Chorweiler formulieren können. Hierbei können u.a. folgende Fragen durch die 

Bürgerinnen und Bürger des Stadtbezirkes beantwortet werden: 

- Wie soll der Stadtbezirk mit seinen Naturflächen umgehen? 

- Welche Wegeverbindungen werden benötigt bzw. müssen ausgebaut wer-
den? 

- Wo gibt es Potenzial für Wohnungsbau im Stadtbezirk? 
- Wie werden die Projekte der Stadt Köln im Stadtbezirk bewertet? 

- Wie wird der Stadtbezirk von seinen Bewohnern gesehen?  

- Was fehlt im Stadtbezirk? 
 

Eine solche Veranstaltung kann nicht nur zentral an einem Ort stattfinden, sondern 
hierzu müssen einzelne Veranstaltungen in den jeweiligen Ortslagen des Stadtbe-

zirks durchgeführt werden. 

Die Bezirksvertretung beauftragt die Verwaltung entsprechende interaktive Veran-
staltungen für die Bürger in den Orten des Stadtbezirks durchzuführen und die Er-

gebnisse der Bezirksvertretung zur Verfügung zu stellen. 
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Abstimmungsergebnis: 

Einstimmig beschlossen 

8.3.5 Antrag interfraktionelles Gespräch zum Thema fehlende Hundefreilauf-

wiesen im Stadtbezirk  
Antrag der CDU-Fraktion 

AN/0917/2020 

Bezirksvertreter Herr Stuhlweißenburg erläutert den Antrag. 

Beschluss: 

Um die gesamte Problematik, die von der Verwaltung bereits geprüften und abge-
lehnten Flächen, die möglichen Flächen, die Bedingungen für und gegen Flächen, 

die Auswirkungen auf die Hundebesitzer und die Natur umfassend zu diskutieren, 
schlägt die Bezirksvertretung ein interfraktionelles Gespräch mit Vertretern des Grün-
flächenamtes sowie Vertretern des Ordnungsamtes vor.  

Zur Vorbereitung des Gespräches soll die Verwaltung eine Aufstellung der Hunde-
freilaufwiesen und der evtl. geplanten Hundefreilaufwiesen im SB Chorweiler vorle-

gen. Des Weiteren soll durch das Ordnungsamt eine Auflistung der Verstöße im Zu-
sammenhang mit Hundehaltung, Freilauf und Maulkorbvergehen erstellt werden. 

Abstimmungsergebnis: 

Einstimmig beschlossen 

9 Verwaltungsvorlagen 

9.1 Entscheidungen gemäß § 37 Absatz 1 der Gemeindeordnung des Lan-
des Nordrhein-Westfalen 

9.1.1 Widmung der Straße Rudolf-Schmidt-Weg in Köln-Worringen 

0282/2020 

Bezirksvertreter Herr Kleinjans bittet darum die Beschlussvorlage zu vertagen, und 

zunächst die Frage zu beantworten, ob eine entsprechende Bürgerinformation statt-
gefunden hat. 

Bezirksbürgermeister Herr Zöllner bittet zudem um Beantwortung folgender Fragen: 

- Ob, und wenn ja, welche Sanierungsmaßnahmen sind auf diesem Weg ge-
plant? 

- Wie sehen die Umlagen aus, die dann auf die Bürger zukommen würden? 
- Welche weiteren Änderungen ergeben sich für die Anlieger nach der geplan-

ten Widmung? 

Geänderter Beschluss: 

 

Die Bezirksvertretung Chorweiler vertagt die Beschlussvorlage in die nächste Si t-
zung. 
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Abstimmungsergebnis: 

Einstimmig beschlossen 

9.1.2 StadtGrün naturnah: Ausweisung StadtNaturPark und Anlage artenrei-

cher Wiesen 
1681/2020 

Bezirksvertreter Herr Kleinjans kritisiert, dass im Stadtbezirk Chorweiler als zwei t-
größter Flächenbezirk nur wenige Flächen ausgewiesen sind. 

Beschluss: 

 

Die Bezirksvertretung Chorweiler beschließt die Ausweisung eines StadtNaturParks 

und die Anlage von artenreichen Wiesen entsprechend den vorgeschlagenen Flä-
chenausweisungen. 

Abstimmungsergebnis: 

Einstimmig beschlossen 

9.1.3 Umsetzung des Integrierten Handlungskonzeptes Lindweiler  

hier: Änderung der Richtlinie zur Gewährung von Zuwendungen aus 
dem Verfügungsfonds Lindweiler 
2133/2020 

Beschluss: 

 

1. Die Bezirksvertretung Chorweiler beschließt die Verlängerung des Projektes 
„Stadtteil-Verfügungsfonds“ und dessen Umsetzung bis Ende 2024.  
 

2. Die Bezirksvertretung Chorweiler beschließt die neuen Abgabefristen für die 
Antragszeiträume bis 2024 und Anpassung der Ziffern 6 und 9 der Richtlinie 

zur Gewährung von Zuwendungen aus dem Verfügungsfonds Lindweiler. 
 
Abstimmungsergebnis: 

Einstimmig beschlossen 

9.1.4 Entwurf der Fortschreibung des Straßenreinigungsverzeichnisses zur 

Straßenreinigungssatzung hier: Ausübung des Anhörungsrechtes ge-
mäß § 19 (4) der Hauptsatzung 
2207/2020 

Beschluss: 

 

Die Bezirksvertretung Chorweiler empfiehlt dem Betriebsausschuss des Abfallwirt-
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schaftsbetriebes der Stadt Köln und dem Rat, die Änderung des Straßenverzeichnis-
ses zur Straßenreinigungssatzung entsprechend dem Vorschlag der Verwaltung. 

Abstimmungsergebnis: 

Einstimmig beschlossen 

9.1.5 Widmung von Teilstücken der Gutnickstraße in Köln-

Roggendorf/Thenhoven 
3617/2019 

Beschluss: 

 

Die Bezirksvertretung Chorweiler beschließt, Teilstücke der Gutnickstraße in Köln-

Roggendorf/Thenhoven (Gemarkung Worringen, Flur 42, Teilstücke aus Flurstücken 
1048 und 1006) gemäß § 6 Straßen- und Wegegesetz NRW (StrWG NRW) als Ge-
meindestraße ohne Beschränkung auf eine bestimmte Benutzungsart zu widmen. 

Die Bezirksvertretung Chorweiler beschließt ferner, den Verbindungsweg Gutnick-
straße zur Sinnersdorfer Straße in Köln-Roggendorf/Thenhoven (Gemarkung Wor-

ringen, Flur 95, Flurstücke 1001/206 und 692/203) gemäß § 6 Straßen- und Wege-
gesetz NRW (StrWG NRW) als Gemeindestraße mit der Beschränkung auf den Ver-
kehr für Fußgänger zu widmen. 

Abstimmungsergebnis: 

Einstimmig beschlossen 

9.1.6 Projektanträge im Rahmen des Verfügungsfonds für den Sozialraum 
„Blumenberg, Chorweiler und Seeberg-Nord“ 
2348/2020 

Beschluss: 

 

1. Die Bezirksvertretung Chorweiler beschließt  
 

 dem Antrag der Stadtteilwerkstatt Chorweiler gGmbh auf Zuwendung aus 

dem Verfügungsfonds für den Sozialraum „Blumenberg, Chorweiler und 
Seeberg-Nord“ für das Projekt „Betreuung und Bespielung der Boulder-

wand am City Center Chorweiler“ in der beantragten Höhe von 4.999,00 € 
und 

 dem Antrag vom Familienzentrum St. Pankratius am Worringer Bruch auf 

Zuwendung aus dem Verfügungsfonds für den Sozialraum „Blumenberg, 
Chorweiler und Seeberg-Nord“ für das Projekt „Eltern Café: Frühe Hilfen – 

Gleiche Chancen“ in der beantragten Höhe von 2.850,00 € und 

 dem Antrag von Herrn Geremia Carrara auf Zuwendung aus dem Verfü-

gungsfonds für den Sozialraum „Blumenberg, Chorweiler und Seeberg-
Nord“ für das Projekt „Ich erinnere mich noch daran!“ in der beantragten 
Höhe von 4.650,00 € und 
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 dem Antrag der GAG Immobilien GmbH auf Zuwendung aus dem Verfü-
gungsfonds für den Sozialraum „Blumenberg, Chorweiler und Seeberg-

Nord“ für das Projekt „Kunstprojekt mit Jugendlichen an der Unterführung 
Katzbachweg zur Kriegerhofstraße“ in der beantragten Höhe von 4.999,00 
€ und 

 dem Antrag der Lebensmittelausgabe für den Kölner Norden auf Zuwen-
dung aus dem Verfügungsfonds für den Sozialraum „Blumenberg, Chor-

weiler und Seeberg-Nord“ für das Projekt „Anschaffungen für die Lebens-
mittelausgabe“ in der beantragten Höhe von 3.095,00 € und 

 dem Antrag der Kath. Kirche St. Pankratius am Worringer Bruch auf Zu-

wendung aus dem Verfügungsfonds für den Sozialraum „Blumenberg, 
Chorweiler und Seeberg-Nord“ für das Projekt „Vom Geben und Nehmen 

und Teilen: St. Martins Lichterfest“ in der beantragten Höhe von 3.098,00 € 
und 

 dem Antrag des Querwaldein e.V. auf Zuwendung aus dem Verfügungs-

fonds für den Sozialraum „Blumenberg, Chorweiler und Seeberg-Nord“ für 
das Projekt „Samenbibliothek“ in der beantragten Höhe von 4.973,00 € und  

 dem Antrag des Büros für Soziales und Gemeinwesenarbeit; Kath KG Hl. 
Johannes XXIII. Köln auf Zuwendung aus dem Verfügungsfonds für den 

Sozialraum „Blumenberg, Chorweiler und Seeberg-Nord“ für das Projekt 
„Anschaffung einer Siebdruckmaschine“ in der beantragten Höhe von 
1.170,00 € und 

 dem Antrag von Frau Miriam Hamel auf Zuwendung aus dem Verfügungs-
fonds für den Sozialraum „Blumenberg, Chorweiler und Seeberg-Nord“ für 

das Projekt „Stadtfinden - Chorweiler“ in der beantragten Höhe von 
4.900,00 € und 

 dem Antrag des Outline e.V. auf Zuwendung aus dem Verfügungsfonds für 

den Sozialraum „Blumenberg, Chorweiler und Seeberg-Nord“ für das Pro-
jekt „Wandgestaltung Jugendeinrichtung Pegasus“ in der beantragten Hö-

he von 4.630,00 €  
 

statt zu geben. 

Abstimmungsergebnis: 

Einstimmig beschlossen bei Enthaltung von Herrn Hubrich (parteilos) 

9.1.7 Baubeschluss für die Generalinstandsetzung der Alte Straße zwischen 
St. Tönnis-Straße und Hackenbroicher Straße und des Geh- und Rad-

weges vom Krebelspfad bis zur Alte Straße sowie Freigabe von investi-
ven Auszahlungsermächtigungen - hier: Finanzstelle 6601-1201-0-6605, 
Generalinstandsetzung von Straßen 

1976/2020 

Beschluss: 

 

Die Bezirksvertretung Chorweiler beauftragt die Verwaltung mit der Generalinstand-
setzung der Alte Straße zwischen St. Tönnis-Straße und Hackenbroicher Straße und 

dem Ausbau des Gehweges vor Hausnummer 2 a sowie der Generalsanierung des 
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Geh- und Radweges vom Krebelspfad bis zur Alte Straße und der Anlage eines wei-
teren Geh- und Radweges in der bisherigen Freifläche. Die Gesamtkosten belaufen 
sich auf rd. 1.961.000 € (davon 160.000 € konsumtiv zu buchende Beleuchtungskos-

ten). 

Abstimmungsergebnis: 

Einstimmig beschlossen 

9.2 Anhörungen und Stellungnahmen gemäß § 37 Absatz 5 Sätze 1 und 2 
der Gemeindeordnung des Landes Nordrhein-Westfalen 

9.2.1 Abriss und Neubau einer Unterkunft zur öffentlich-rechtlichen Unter-
bringung in konventioneller Bauweise auf dem städtischen Grundstück 

Cohnenhofstraße o. Nr., 50769 Köln, Planungsbeschluss 
0002/2020 

Laut Bezirksvertreter Herrn Stuhlweißenburg sieht die CDU-Fraktion das geplante 

Projekt sehr kritisch und hat vor einer Beschlussfassung zunächst noch folgende 
Fragen: 

- Was ist unter dem Begriff „in ihrer Wohnfähigkeit beeinträchtige Personen“ zu 
verstehen? 

- Bestehen eventuell psychische und / oder Drogen-/Alkoholbedingte Beein-

trächtigungen? 
- Sind die betreffenden Personen vollgeschäftsfähig oder stehen manche Per-

sonen eventuell unter gesetzlicher Betreuung? 
- Wo und wie soll die medizinische Betreuung und Versorgung sichergestellt 

werden? 

- Welche sozialpädagogische /psychologische Konzeption soll zur Anwendung 
kommen? 

 
Laut Bezirksvertreter Herrn Gökpinar ist hier im Vorfeld eine Bürgerbeteiligung vor 
Ort dringend notwendig. Zudem weist er nochmals auf die dortige immer noch feh-

lende Infrastruktur hin. 

Bezirksvertreter Herr Roth erläutert die Notwendigkeit und auch gesetzliche Ver-

pflichtung zur Unterbringung des geplanten Personenkreises. Selbstverständlich 
müssen die Anwohner im Vorfeld darüber informiert werden. Er bittet das Konzept 
hinsichtlich der geplanten Sozialarbeit vorzulegen. Detailfragen hierzu können dann 

im Nachgang zum Planungsbeschluss noch geklärt werden. 

Bezirksvertreter Herr Kleinjans fordert ebenfalls eine entsprechende Bürgerbeteili-

gung bei solchen neuen Projekten im Vorfeld. 

Ratsmitglied Herr Welter berichtet, dass der Sozialausschuss die Vorlage ebenfalls 
in seiner heutigen Sitzung aufgrund offener Fragen vertagt hat. 

Bezirksbürgermeister Herr Zöllner schlägt vor über die Beschlussvorlage erst unter 
TOP 14.2.1 in der heutigen Sitzung zu beschließen, da er noch Informationen im 

nichtöffentlichen Teil weitergeben möchte. 

Beschlussfassung erfolgt unter TOP 14.2.1 
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9.2.2 4. Fortschreibung des Flächennutzungsplanes (FNP) im Stadtbezirk 6, 
Köln-Chorweiler,  
Arbeitstitel: Teilraum Nordwest, Wohnbauflächen in Köln-Esch/ Auwei-

ler  
hier: Feststellungsbeschluss 

1102/2019 

Bezirksvertreter Herr Schott verweist auf die 26. Ratssitzung am 20.12.2016 in der 
per Beschluss zu diesem Bauprojekt eine ÖPNV-Bedarfsanalyse gefordert war, und 

diese Flächen zurückgestellt werden bis diese vorliegt. Da bis heute kein schlüssiges 
ÖPNV-Konzept vorliegt, kann der Beschlussvorlage nicht zugestimmt werden. 

Bezirksvertreter Herr Kleinjans bemängelt, dass Baugebiete ständig ohne ÖPNV-
Verbindungen geplant werden. Daher muss hier zunächst ein ÖPNV-Konzept vorge-
legt werden. 

Bezirksvertreter Herr Wefelmeier fordert die Verwaltung auf sich vor Ort kundig zu 
machen. 

Herr Löbach vom Stadtplanungsamt erläutert das Verfahren eines Feststellungsbe-
schlusses. 

Bezirksvertreter Herr Gökpinar wird die Beschlussvorlage ablehnen solange keine 

konkreten Pläne vorliegen. 

Beschluss: 

 

Die Bezirksvertretung Chorweiler empfiehlt dem Rat folgenden Beschluss zu fassen: 

Der Rat 

1. beschließt über die während der 1. Offenlage zur 4. Fortschreibung des Flächen-
nutzungsplans (FNP) zum Stadtteil Köln-Esch/ Auweiler eingegangenen Stellung-

nahmen gemäß der Anlage 5 und stellt fest, dass während der 2. Offenlage ge-
gen die 4. Fortschreibung des Flächennutzungsplanes (FNP) zum Stadtteil Köln-
Esch/ Auweiler von den Trägern öffentlicher Belange sowie aus der Öffentlichkeit 

keine FNP-relevanten Anregungen vorgebracht wurden, 
2. stellt die 4. Fortschreibung des FNP - Arbeitstitel: Teilraum Nordwest, einschließ-

lich der Wohnbauflächen in Köln-Esch/ Auweiler - mit der gemäß § 5 Absatz 5 
Baugesetzbuch beigefügten Begründung fest, 

3. beauftragt die Verwaltung, für den Ortsteil Auweiler vorab verbindlicher Baulei t-

planung ein kooperatives Verfahren zur Entwicklung einer städtebaulichen Pla-
nungskonzeption durchzuführen. 

 
Abstimmungsergebnis: 

Einstimmig abgelehnt 

9.2.3 Beschluss über die Einleitung eines Bebauungsplanverfahrens (vorha-
benbezogener Bebauungsplan);  

Arbeitstitel: "Brombeergasse" in Köln-Worringen 
1284/2020 
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Die Bezirksvertretung Chorweiler verweist auf das Interfraktionelle Gespräch am 
11.08.2020 und die bereits dort vorgebrachten Probleme hinsichtlich der geplanten 
Bebauung sowie der Forderung vor einer Beschlussfassung zunächst eine entspre-

chende Bürgerbeteiligung durchzuführen. 

Frau Herr und Herr Löbach vom Stadtplanungsamt erläutern nochmals das Verfah-

ren hinsichtlich der Einleitung eines Bebauungsplanverfahrens, sagen aber auch 
nochmals die Durchführung einer entsprechenden Bürgerinformation zu. 

Herr Zöllner lässt im ersten Schritt darüber abstimmen, ob die geforderte Bürgerver-

anstaltung noch in diesem Jahr durchgeführt werden muss. 

1. Beschluss: 

 
Die von der Bezirksvertretung Chorweiler geforderte Bürgerveranstaltung soll noch 
im Jahr 2020 durchgeführt werden. 

2. Beschluss: 

 

Die Bezirksvertretung fordert, dass die Verwaltung im Jahr 2020 eine offene Infover-
anstaltung für die Bürger durchführt. Die Ergebnisse sollen in die Vorlage einfließen 
und der Bezirksvertretung wieder vorgelegt werden. 

 

Abstimmungsergebnis zum 1. Beschluss: 

Mehrheitlich beschlossen gegen die Stimme von Herrn Roth (Die Linke) 

Abstimmungsergebnis zum 2. Beschluss: 

Einstimmig beschlossen bei Enthaltung von Herrn Roth (Die Linke) 

9.2.4 Förderprogramm: Gemeinwesenarbeit für die Stadt Köln 
4455/2020 

Bezirksvertreter Herr Kleinjans befürwortet die Vorlage, dies müsste auch dringend 
noch in anderen Stadtteilen umgesetzt werden. 

Beschluss: 

 

Der Rat nimmt das von der Verwaltung entwickelte Förderprogramm: Gemeinwesen-

arbeit für die Stadt Köln (s. Anlage Förderprogramm) zustimmend zur Kenntnis. 

Der Rat beauftragt die Verwaltung, die Förderung der Gemeinwesenarbeit auf der 
Basis des neu entwickelten Förderprogramms auf sechs weitere Fördergebiete aus-

zuweiten (s. Anlage zum Beschlussvorschlag). 

Der Rat beschließt die Freigabe der im Haushaltsplan 2020/2021 im Teilplan 1005, 

Leistungen zur Vermeidung von Obdachlosigkeit, in Teilplanzeile 15 – Transferauf-
wendungen veranschlagten Mittel zur Ausweitung der Förderung der Gemeinwesen-
arbeit in Höhe von jährlich 358.750 Euro.  

Der Rat beschließt für die Erledigung der mit der Ausweitung der Gemeinwesenar-
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beit wahrzunehmenden Aufgaben die Zusetzung von 1,5 Stellen Sozialarbeiter/in / 
Sozialpädagoge/in in der Vergütungsgruppe S15 TVöD-SuE beim Amt für Soziales, 
Arbeit und Senioren. Die Deckung der Personalkosten in Höhe von 38.550 Euro im 

Jahr 2020 bzw. 115.650 Euro ab dem Jahr 2021 sowie anteiliger Sachkosten in Hö-
he von 8.550 Euro im Jahr 2020 bzw. 25.600 Euro ab dem Jahr 2021 erfolgt ebenso 

durch vorhandene Mittel im Teilplan 1005, Leistungen zur Vermeidung von Obdach-
losigkeit.  

Darüber hinaus beschließt der Rat für die Dauer von 4 Jahren die Durchführung ei-

ner externen wissenschaftliche Begleitung in Höhe von jährlich 62.500 Euro (Ge-
samtkosten 250.000 Euro). Die Finanzierung erfolgt aus vorhandenen Mitteln in Tei l-

plan 1005, Leistungen zur Vermeidung von Obdachlosigkeit. 

 

1. Beschlussalternative: 

 

Der Rat nimmt das von der Verwaltung entwickelte Förderprogramm: Gemeinwesen-

arbeit für die Stadt Köln (s. Anlage Förderprogramm) zustimmend zur Kenntnis. 

Der Rat beauftragt die Verwaltung, die Förderung der Gemeinwesenarbeit auf der 
Basis des neu entwickelten Förderprogramms auf acht weitere Fördergebiete (s. An-

lage zur Beschlussalternative) auszuweiten. 

Der Rat beschließt die Freigabe der im der im Haushaltsplan 2020/2021 im Teilplan 

1005, Leistungen zur Vermeidung von Obdachlosigkeit, in Teilplanzeile 15 – Trans-
feraufwendungen veranschlagten Mittel zur Ausweitung der Förderung der Gemein-
wesenarbeit in Höhe von jährlich 500.000 Euro.  

Der Rat beschließt für die Erledigung der mit der Ausweitung der Gemeinwesenar-
beit wahrzunehmenden Aufgaben befristet bis zum 31.12.2021 die Zusetzung von 

2,0 Stellen Sozialarbeiter/in / Sozialpädagoge/in in der Vergütungsgruppe S15 TVöD-
SuE beim Amt für Soziales, Arbeit und Senioren  mit Aufwendungen in Höhe von 
51.400 Euro im Jahr 2020 und 154.200 Euro im Jahr 2021 sowie hierfür anfallende 

Sachmittel in Höhe von 8.550 Euro im Jahr 2020 und 25.600 € im Jahr 2021. 

Darüber hinaus beschließt der Rat für die Dauer von 4 Jahren die Durchführung ei-

ner externen wissenschaftliche Begleitung in Höhe von jährlich 62.500 Euro (Ge-
samtkosten 250.000 Euro). Die Finanzierung erfolgt aus vorhandenen Mitteln in Teil-
plan 1005, Leistungen zur Vermeidung von Obdachlosigkeit. 

 

Abstimmungsergebnis zum Beschluss: 

Einstimmig abgelehnt bei Abwesenheit von Herrn Ertan (CDU) 

 

Abstimmungsergebnis zur 1. Beschlussalternative: 

Einstimmig beschlossen bei Abwesenheit von Herrn Ertan (CDU) 

9.2.5 2. Maßnahmenpaket für Schulbauprojekte Neu-

bau/Erweiterung/Generalsanierung von Schulgebäuden durch Total- 
oder Generalunternehmer 
1474/2020/6 
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Genehmigung einer Dringlichkeitsentscheidung: 

Gemäß § 36 Absatz 5, Satz 2 der Gemeindeordnung Nordrhein-Westfalen (GO 
NRW) in Verbindung mit § 10 Absätze 1 und 3 der Hauptsatzung beschließt die Be-

zirksvertretung Chorweiler im Rahmen einer Dringlichkeitsentscheidung: 

„Die Bezirksvertretung Chorweiler empfiehlt dem Rat der Stadt Köln, wie folgt zu be-

schließen: 

Der Rat der Stadt Köln beauftragt die Verwaltung mit der Durchführung eines euro-
paweiten  

Ausschreibungsverfahrens mit dem Ziel, die in der Vorlage genannten Schulbau-
maßnahmen durch Totalunternehmer planen und errichten beziehungsweise durch 

Generalunternehmer errichten zu lassen. 

Der prognostizierte Kostenorientierungswert für die Realisierung der Maßnahmen 
liegt zwischen  

1,6 Mrd. Euro und 1,7 Mrd. Euro.  
 

Die Finanzierung der Maßnahmen erfolgt im Rahmen des Wirtschaftsplans der  
Gebäudewirtschaft, die Refinanzierung über Mieten aus dem Teilergebnisplan 0301,  
Schulträgeraufgaben auf Grundlage des nach Inbetriebnahme der Objekte gültigen  

Spartenverrechnungspreises.“ 

Abstimmungsergebnis: 

Mehrheitlich beschlossen gegen die Stimme von Herrn Roth (Die Linke) bei Enthal-
tung von Herrn Hubrich (parteilos) 

9.2.6 Beschluss über die Einleitung eines Bebauungsplanverfahrens (vorha-

benbezogener Bebauungsplan) und zur Durchführung der frühzeitigen 
Öffentlichkeitsbeteiligung  

Arbeitstitel: "Aqualand" Köln-Chorweiler 
2211/2020 

Bezirksvertreter Herr Stuhlweißenburg hat noch folgende offene Fragen zur der Be-

schlussvorlage, und bittet zudem die Vorlage zu vertagen: 

- Wenn durch Verkauf des in städtischer Hand befindlichen unbebauten Teil des 

Plangebietes die allgemeine Parkplatzbenutzung wegfällt, wo sollen dann zu-
künftig Besucher / Nutzer der Bezirkssportanlage parken? 

- Wie sollen die durch den Hotelbau zusätzlich benötigten Park- und Stellplätze 

geschaffen werden, ist eine Tief- oder Hochgarage geplant? 
- Wie sollen die negativen Auswirkungen auf den Klimaschutz, Emission von 

Kohlenstoffmonoxid, ausgeglichen werden? 
- In welchem Umfang sind Rodungsarbeiten für das geplante Bauprojekt zu er-

warten? 

- Durch welche Maßnahmen kann die notwendige Frischluftzufuhrschneise für 
Chorweiler im Rahmen der geplanten Baumaßnahme gewährleistet werden? 

 
Bezirksvertreter Herr Kleinjans, Herr Gökpinar, Herr Roth und Frau Danke sprechen 
sich für die Beschlussvorlage und somit für den Hotelbau aus. 
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Herr Löbach vom Stadtplanungsamt erläutert die Vorlage und beantwortet die Fra-
gen von Herrn Stuhlweißenburg und Ratsmitglied Herrn Welter. 

Der Antrag von Bezirksvertreter Herrn Wefelmeier zur Geschäftsordnung auf Ende 

der Debatte und sofortiger Abstimmung wird nach Gegenrede von Bezirksvertreter 
Herrn Schott einstimmig beschlossen bei Enthaltung der CDU-Fraktion. 

Herr Schott bittet darum die Fragen von Herrn Stuhlweißenburg schriftlich zu beant-
worten. 

Beschluss: 

 

Die Bezirksvertretung Chorweiler empfiehlt dem Stadtentwicklungsausschuss fol-

genden Beschluss zu fassen: 

Der Stadtentwicklungsausschuss beschließt, nach § 12 Absatz 2 Baugesetzbuch 
(BauGB) ein Bebauungsplanverfahren (vorhabenbezogener Bebauungsplan) für das 

Gebiet begrenzt im Norden durch Grün- und zum Teil landwirtschaftlich genutzte 
Freiflächen, im Osten durch die Neusser Landstraße im Süden durch die Merianstra-

ße, im Südwesten durch die Parkplätze und im Westen und Nordwesten durch die 
Sportflächen der Bezirkssportanlage Chorweiler —Arbeitstitel: "Aqualand" Köln-
Chorweiler — einzuleiten mit dem Ziel, eine Hotelnutzung festzusetzen; 

Abstimmungsergebnis: 

Mehrheitlich beschlossen gegen die Stimmen der CDU-Fraktion (7 Stimmen) 

9.2.7 Zweite Ordnungsbehördliche Verordnung für das Jahr 2020 über das 
Offenhalten von Verkaufsstellen 
2030/2020 

Bezirksvertreter Herr Roth spricht sich aufgrund der zusätzlichen Belastung für die 
MitarbeiterInnen gegen die Vorlage aus. 

Bezirksvertreter Herr Kleinjans befürwortet die Vorlage und bedauert, dass das City 
Center Chorweiler aufgrund der gesetzlichen Vorgaben keine Möglichkeit hat hiervon 
Gebrauch zu machen. 

Beschluss: 

Die Bezirksvertretung Chorweiler empfiehlt dem Rat folgenden Beschluss zu fassen: 

Der Rat beschließt gem. § 41 der Gemeindeordnung NRW in Verbindung mit § 6 des 
Gesetzes zur Regelung der Ladenöffnungszeiten (LÖG NRW) den Erlass der in der 
Anlage 1 beigefügten zweiten Ordnungsbehördlichen Verordnung über das Offenhal-

ten von Verkaufsstellen im Jahr 2020 an den aufgeführten Tagen und Zeiten. 

Die Freigabe der Sonntage erfolgt auf der Grundlage einer kumulativen Würdigung 

der Sachgründe des § 6 Abs. 1 Satz 2 Nr. 2 des Ladenöffnungsgesetzes NRW 
(LÖG) und vor dem Hintergrund des Runderlasses des Ministeriums für Wirtschaft, 
Innovation, Digitalisierung und Energie des Landes NRW vom 09.07.2020 und den 

darin nicht gesetzlich normierten Sachgrund der Pandemie-Auswirkungen. 
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Abstimmungsergebnis: 

Mehrheitlich beschlossen mit den Stimmen der CDU (7 Stimmen), Grünen (3 Stim-
men), Herr Brandau (SPD) und Frau Danke (parteilos) gegen die Stimmen von Herrn 

Ottenberg (SPD), Herrn Roth (Die Linke), Herrn Wefelmeier (Freie Wähler) und Herrn 
Hubrich (parteilos) bei Abwesenheit von Herrn Gökpinar (SPD) 

9.2.8 Beschluss über Stellungnahmen sowie Satzungsbeschluss betreffend 
den Bebauungsplan-Entwurf 59570/06  
Arbeitstitel: Further Straße / Gilleshof in Köln-Roggendorf/Thenhoven 

2084/2020 

Beschluss: 

 

Die Bezirksvertretung Chorweiler empfiehlt dem Rat folgenden Beschluss zu fassen: 

Der Rat beschließt  

1. über die zum Bebauungsplan-Entwurf 59570/06 für das Gebiet Gemar-
kung Worringen, Flur 41, beginnend an der Verlängerung der Einmündung des 

Flurstückes 839 auf das Flurstück 46 entlang dem nördlichen sowie dem östli-
chen Verlauf des Flurstückes 46, unter Einbeziehung des Flurstückes 891 so-
wie im Straßenüberquerungsbereich des Flurstückes 152, dem östlichen Ver-

lauf der Flurstücke 860, 49 und 158 folgend, dem südlichen Verlauf des Flur-
stückes 158 folgend bis zur Further Straße, der östlichen Grenze der Further 

Straße auf eine Länge von ca. 85 Meter folgend, in einem Abstand von 45 Me-
tern parallel zur westlichen Denkmalgrenze Gilleshof für 55 Meter nach Nordos-
ten, Verlängerung auf die südliche Flurstücksgrenze "Am Hackenbroicher Weg" 

—Arbeitstitel: Further Straße / Gilleshof in Köln-Roggendorf/Thenhoven — ab-
gegebenen Stellungnahmen gemäß Anlage 2;  

 

2. den Bebauungsplan 59570/06 mit gestalterischen Festsetzungen nach § 10 
Absatz 1 Baugesetzbuch (BauGB) in der Fassung der Bekanntmachung vom 

03.11.2017 (BGBl. I S. 3634) in Verbindung mit § 7 Gemeindeordnung Nord-
rhein-Westfalen (GO NW) in der Fassung der Bekanntmachung vom 

14.07.1994 (GV NW S. 666/SGV NW 2 023) —jeweils in der bei Erlass dieser 
Satzung geltenden Fassung— als Satzung mit der nach § 9 Absatz 8 BauGB 
beigefügten Begründung. 

Abstimmungsergebnis: 

Einstimmig beschlossen bei Abwesenheit von Herrn Gökpinar (SPD) 

10 Mitteilungen 

10.1 Mitteilungen des Bezirksbürgermeisters 

10.1.1 Resümee 
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Bezirksbürgermeister Herr Zöllner zieht ein Resümee über die laufende und bald en-
dende Legislaturperiode. 

10.2 Mitteilungen der Verwaltung 

10.2.1 Bericht gemäß § 42 der Geschäftsordnung des Rates und der Bezirks-
vertretungen der Stadt Köln für das Jahr 2019  

hier: Bezirksvertretung Chorweiler 
1024/2020 

Die Mitteilung wurde der Bezirksvertretung Chorweiler vorab zugeleitet. 

10.2.2 Generalsanierung des Umkleidegebäudes auf der Sportanlage Merian-
str., Köln Chorweiler  

Haushaltsrechtliche Unterrichtung gem. § 25 Abs. 1 Nr. 2 KomHVO 
i.V.m. § 8 Ziffer 7 der Haushaltssatzung der Stadt Köln für die Haus-
haltsjahre 2020 und 2021 

1227/2020 

Die Mitteilung wurde der Bezirksvertretung Chorweiler vorab zugeleitet. 

10.2.3 Gewässerunterhaltungsplan 2020/2021 
1257/2020 

Die Mitteilung wurde der Bezirksvertretung Chorweiler vorab zugeleitet. 

10.2.4 Projektskizze: "Floristische Aufwertung städtischer Streuobstwiesen 
durch Mahdgutübertragung zur Förderung der lokalen Insektenfauna" 

1319/2020 

Die Mitteilung wurde der Bezirksvertretung Chorweiler vorab zugeleitet. 

10.2.5 Achtzehnter Statusbericht zum Ausbau der Kindertagesbetreuung in 

Köln 
1900/2020 

Die Mitteilung wurde der Bezirksvertretung Chorweiler vorab zugeleitet. 

TOP 10.2.5. wird zusammen mit TOP 7.2.6 und 10.2.6 unter TOP 7.2.6 behandelt. 

10.2.6 Neuer Kita-Standort in der Berrischstraße 132-136 weiterhin nicht nutz-

bar 
1951/2020 

Die Mitteilung wurde der Bezirksvertretung Chorweiler vorab zugeleitet. 

TOP 10.2.6. wird zusammen mit TOP 7.2.6 und 10.2.5 unter TOP 7.2.6 behandelt. 
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10.2.7 Verbraucherberatung im Quartier: Jahresbericht 2019 
2245/2020 

Die Mitteilung wurde der Bezirksvertretung Chorweiler vorab zugeleitet. 

10.2.8 Arbeits- und Erfahrungsbericht der Stadtarbeitsgemeinschaft Behinder-
tenpolitik für die Zeit von September 2014 bis Juni 2020 

1589/2020 

Die Mitteilung wurde der Bezirksvertretung Chorweiler vorab zugeleitet. 

TOP 10.2.8. wird zusammen mit TOP 7.2.1 unter TOP 7.2.1 behandelt. 

10.2.9 Bewegungs-Station in der Grünanlage zwischen Chorweiler Nord und 
Blumenberg 

2367/2020 

Die Mitteilung wurde der Bezirksvertretung Chorweiler vorab zugeleitet. 

10.2.10 Lichtmasterplan für die Stadt Köln 

1830/2020 

Die Mitteilung wurde der Bezirksvertretung Chorweiler vorab zugeleitet. 

10.2.11 Generalinstandsetzung der Industriestraße im Bereich zwischen dem 
Parkplatz 7 (Fühlinger See) und Oranjehofstraße, hier: Mitteilung über 
eine Kostenerhöhung gemäß § 25 Abs. 1 Nr. 2 KomHVO i.V.m. § 8 Ziffer 

7 der Haushaltssatzung der Stadt Köln für die Haushaltsjahre 2020/2021 
2148/2020 

Die Mitteilung wurde der Bezirksvertretung Chorweiler vorab zugeleitet. 

10.2.12 Frühzeitige Öffentlichkeitsbeteiligung nach § 3 Absatz 1 Baugesetzbuch 
(BauGB) zum Bebauungsplanverfahren  

Arbeitstitel "Südlich Bapitststraße" in Köln-Roggendorf/Thenhoven 
2413/2020 

Die Mitteilung wurde der Bezirksvertretung Chorweiler vorab zugeleitet. 

10.2.13 Sachstand zu den von der KVB übernommenen P+R-Anlagen auf Köl-
ner Stadtgebiet 

2506/2020 

Die Mitteilung wurde der Bezirksvertretung Chorweiler vorab zugeleitet. 
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10.2.14 Information über Strukturerhaltende Maßnahme zur Sicherung der Bür-
gerzentren/-häuser in freier Trägerschaft 
2432/2020 

Die Mitteilung wurde der Bezirksvertretung Chorweiler vorab zugeleitet. 

10.2.15 Ausweitung des Bestattungsangebotes Baumgräber in 2020 

2546/2020 

Die Mitteilung wurde der Bezirksvertretung Chorweiler vorab zugeleitet. 

10.2.16 Nationale Projekte des Städtebaus "Lebenswertes Chorweiler - ein 

Zentrum im Wandel"  
Beibehaltung des Taxistandes auf dem Turkuplatz  

2559/2020 

Die Mitteilung wurde der Bezirksvertretung Chorweiler vorab zugeleitet. 

Bezirksvertreterin Frau Heinrich bittet darum entsprechende Kontrollen gegen 

Falschparker auf dem Liverpooler Platz im Bereich der ehemaligen Taxiplätze durch-
zuführen, da in diesem Bereich auf dem Fußgängerbereich geparkt wird. 

Bezirksbürgermeister Herr Zöllner hat zum Thema Taxiplätze noch folgende Fragen 
zur Verlegung des Taxistandes in der St.-Tönnis-Str. in Worringen auf ehemalige 
Parkplätze: 

- Wie hoch war die Ausnutzung durch die Taxis auf dem vorherigen Taxiplatz? 
- Warum wurden die Taxiplätze umgelegt? 

- Warum wurde eine Verlegung auf die Parkplätze durchgeführt? 
- Gibt es eine Statistik über die Ausnutzung von Taxi-Plätzen? 

10.2.17 Frühzeitige Öffentlichkeitsbeteiligung nach § 3 Absatz 1 Baugesetzbuch 

(BauGB) zum Bebauungsplanverfahren „Volkhovener Straße“ in Köln-
Esch/Auweiler 

2558/2020 

Die Mitteilung wurde der Bezirksvertretung Chorweiler vorab zugeleitet. 

Die Frage von Bezirksvertreter Herrn Kleinjans, ob nachgehalten wird, ob die Mög-

lichkeit der Öffentlichkeitsbeteiligung auch wahrgenommen wird, beantwortet Herr 
Löbach vom Stadtplanungsamt damit, dass selbstverständlich im Nachgang eine 

Evaluierung stattfindet. 

Bezirksvertreter Herr Wefelmeier erinnert daran, dass ein Verkehrskonzept angefragt 
war. 

Laut Herrn Löbach wird erst zur Offenlage ein entsprechendes Verkehrskonzept vor-
liegen. 
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10.3 Ständige Tagesordnungspunkte 

10.3.1 Fühlinger See / Zweckverband Stöckheimer Hof 
2124/2020 

Die Stellungnahme der Verwaltung wurde der Bezirksvertretung Chorweiler vorab 
zugesandt. 

Für Bezirksvertreter Herrn Kleinjans ist die Beantwortung unbefriedigend. Es ist drin-
gend die Erarbeitung eines Konzeptes für die Seen erforderlich. 

Bezirksvertreterin Frau Heinrich hat zur heutigen Sitzung folgende weitere mündliche 

Anfrage: 

Wie mir Wassersportler (Kanuten) mitteilten, sind die Zaunelemente in dem auf dem 

Foto dargestellten Bereich durch „Besucher“ sehr stark beschädigt worden. 

Jetzt, in der heißen Saison, suchen die Besucher den möglichst „preiswerten“ Weg 
zum See. 

Leider wird die Anlage, die vor einigen Jahren mit Schutzzäunen versehen wurde, 
durch dieses rücksichtslose Verhalten nachhaltig beschädigt. 

Dazu habe ich folgende Fragen: 

1.) Wer ist für die Instandhaltung der Zäune zuständig? 

2.) Weshalb lässt man es zu, dass diese Beschädigungen auftreten? 

3.) Was muss passieren damit die beschädigten Zäune erneuert werden? 

10.3.2 Hochwasserschutzkonzept 

10.3.3 Flüchtlingsunterbringung im Kölner Norden 

11 Mündliche Anfragen 

11.1 Beantwortung von mündlichen Anfragen aus vorangegangenen Sitzun-

gen 

11.1.1 Barrierefreier Zugang Liverpooler Platz 5 am Marktplatz  

2589/2020 

Die Stellungnahme der Verwaltung wurde der Bezirksvertretung Chorweiler vorab 
zugesandt. 

TOP 11.1.1 wird zusammen mit TOP 8.3.1 unter TOP 8.3.1 behandelt. 

11.2 Neue mündliche Anfragen 

11.2.1 Mündliche Anfrage des Bezirksvertreters Herrn Kerpen  
Zentrum für Therapeutisches Reiten 
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Bezirksvertreter Herr Kerpen hat folgende mündliche Anfrage: 

In einem längeren Zeitungsartikel berichtet die Rundschau darüber, dass das Zent-
rum für Therapeutisches Reiten (ZTR) im Juni 2021 schließen wird, nachdem der 

geplante Umzug nach Köln-Esch am Datenschutz gescheitert ist. Die Arbeit des ZTR 
wird hier an Beispielen eindrucksvoll dargestellt. Die Ablehnungsgründe des Daten-

schutzes werden mit keinem Wort erwähnt. Ich finde das Fehlen erklärungsbedürftig: 

a) Im Rahmen einer objektiven Berichterstattung wäre mindestens eine Erläute-
rung angebracht gewesen oder  

b) Seitens der Stadt Köln gab es keine verwertbaren Angaben. 
In Anbetracht der drohenden Schließung des ZTR rufen viele Kinder und Jugendliche 

um Hilfe und Unterstützung. Ich unterstütze diesen Wunsch und frage die Verwal-
tung: 

1. Welche Voraussetzungen mussten für den Betrieb der therapeutischen Maß-

nahmen gegeben sein? 
2. Welche Maßnahmen mussten noch geschaffen werden? 

3. Wie und in welcher Form war hierdurch der Denkmalschutz betroffen? 
a. Rechtsgrundlage 
b. Gewichtung der erforderlichen Maßnahmen im Hinblick auf die Vor-

schriften (hoch, mittel) 
4. In welcher Form fand der Kontakt der Parteien statt (schriftlich, mündlich, vor 

Ort)? 
5. Wer war am Verfahren beteiligt? 
6. Wann und durch wen wurde das ZRT über das Ergebnis unterrichtet? 

7. Welche Möglichkeiten sieht die Stadt Köln das Zentrum mit seinen vielfältigen 
therapeutischen und heilpädagogischen Aktivitäten in der Stadt oder im Stadt-

bezirk 6 zu halten ggf. in einem größeren Verbund mit weiterer Förderung? 

11.3 Anfragen der Seniorenvertretung 

 

 

 

 

 

_________________________________ ______________________________ 

(Reinhard Zöllner, Bezirksbürgermeister) (Anja Büscher-Kallen, Schriftführerin) 
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